

«возрождения», а въ сущности вырожденія заболѣли только краевые стебли народной нивы, наиболѣе слабая и податливая часть народа, любящая умствовать и за-видующая ложному блеску европейскихъ націй.

Вожди движенія, сами не сознавая, впали въ ужасный грѣхъ отдѣленія себя отъ другихъ и нарочито утрамбовываютъ этотъ грѣхъ въ сознаніи людей, которымъ они представляютъ это дѣло совсѣмъ не въ томъ видѣ, какой оно на самомъ дѣлѣ имѣть.

Они все время твердятъ, что сіонизмъ,—это прогрессивное движение народного духа, желающаго сбросить наконецъ оковы плѣна и дать возможность народу жить свободной самостоятельной жизнью на святыхъ холмахъ старины, гдѣ погребено ихъ великое прошлое. Кажется, вы сами мнѣ разсказывали о томъ проповѣдникъ, который въ Тулѣ, въ синагогѣ, билъ себя въ грудь и, рыдая, звалъ людей въ Палестину и говорилъ. «Мы тамъ увидимъ камень, на которомъ сидѣлъ Іаковъ, и будемъ тощать дорогу, по которой ходилъ Авраамъ. Это будитъ чувства наши!»

Но въ томъ-то и ужасъ весь, что движение это и не прогрессивно, и не народно, и не будитъ никакихъ чувствъ.

Камень Іакова или тропинка Авраама—это такія далекія для духа вещи, которыя не могутъ поднять народъ и дать ему странническій посохъ въ руки. Народъ не археологъ, и для раскопокъ онъ не двинется 10-ти миллионной ордой съ привычныхъ мѣстъ, гдѣ уже многія поколѣнія живутъ, и гдѣ онъ чувствуетъ себя болѣе роднымъ, чѣмъ среди камней Іакова и тропинокъ Авраама. Это видно на тѣхъ, которые уѣзжаютъ въ Америку и потомъ не выносятъ муки разлуки и, настрадавшіеся и истомившіеся, возвращаются опять и цѣляются землю родины, черную землю той самой Россіи, которую они все-таки любятъ, несмотря на то, что желчные притѣснители до потери совѣсти и стыда стараются создать здѣсь изъ жизни евреевъ полу-адъ му-ченій.